

践行“有效多边主义” 摒弃“唯GDP论”

古特雷斯：联合国步入“2.0时代”

新华社联合国9月13日电 联合国秘书长古特雷斯最新报告指出，当今世界几乎在各个方面都承受着巨大压力，多边主义正经受联合国成立以来最严峻的考验。新的世界格局呼唤新的国际治理理念，如果不践行“有效多边主义”，人类将陷入极度危险的境地。

古特雷斯10日向联合国大会提交关于全球全方位合作的报告《我们的共同议程》。报告指出，目前世界局势极度不稳定，从新冠疫情所导致的全球性卫生危机到威胁人类生存的气候灾难，从国家间信任度下降到人类社会严重缺乏凝聚力，从核威胁风险上升到人类对大自然“自杀式的战争”，人类正处在

“关键时刻”。

多边主义制度体系被视为全球治理的基石，随着时代发展，尤其是越来越严峻的全球性威胁与挑战持续增加，多边主义的内涵和外延也随之改变。古特雷斯认为，全球治理难度的增大预示世界正进入一个多边主义的新时代，以“有效多边主义”为内核的“联合国2.0时代”已经到来，应摒弃单纯追求发展速度而忽视环境和发展质量的“唯GDP论”，不平等及贫富悬殊等影响社会和谐的问题必须得到解决。

为有效解决国际重大关切，古特雷斯期望领导人在新时代发挥更重要的作用。他建

议召开一次“未来首脑峰会”，讨论长期存在的和平与安全问题，制定“和平新议程”，解决“如何保障未来达成新的全球共识”等重大问题；在二十国集团、联合国经社理事会、国际金融机构负责人和联合国秘书长之间举行两年一次的国家元首和政府首脑高级别会议，旨在创造更可持续、更具包容性和复原力的全球经济；在2022年举行转型教育首脑会议，为全球18亿年轻人增加机会和希望；在2025年组织召开全球社会首脑会议，为所有人创造基于人权和尊严的和平、安全的社会。

在“联合国2.0时代”，国际治理必须科学化。古特雷斯建议成立“未来实验室”，与政

府、学术界、民间社会和私营部门等合作，发布涉及大趋势和灾难性风险的定期报告；建立应急平台，以更强大的全球卫生安全体系更好地应对全球性危机。

联合国改革是新时代的特征之一，古特雷斯建议对联合国六大主要机关之一的托管理事会进行改革，使之成为关注子孙后代重大问题的全新平台。

发展是联合国的三大支柱之一，但“唯GDP论”贻害无穷。古特雷斯指出，GDP未能考虑到追求利润可能造成的不可估量的社会和环境破坏，应采用新的衡量标准，重视多数人的生活和福祉，而不是少数人的短期利益。

IAEA：与伊朗新约定为外交争取时间

伊核协议相关方尽快重启对话仍是关键

国际原子能机构(IAEA)总干事格罗西12日与伊朗达成一项新约定，将让专家到伊朗更换国际原子能机构安装在伊朗核设施的监控设备的存储卡。格罗西结束对伊朗的访问后说，新约定只是权宜之计，但为外交努力争取了时间。

解决当务之急

格罗西说，与伊朗达成的新约定意味着国际原子能机构“将能够保存信息，以继续了解伊朗核项目情况”。

格罗西12日在伊朗首都德黑兰会见伊朗原子能组织主席伊斯拉米后发表联合声明，宣布伊朗将允许国际原子能机构专家检修安装在伊朗核设施的监控设备，并装入新的存储卡以继续录像，存储卡将按照惯例在伊朗封存。

格罗西说：“我们成功解决了最紧急的问题，即可能马上丧失对伊朗核设施情况的了解，现在有了解决方案。”

只是权宜之计

格罗西在返回国际原子能机构所在地奥地利首都维也纳后说，新约定“不是永久协议，也不能是永久协议，在我看来这只是权宜之计，是为外交争取时间的办法”。

他表示，新约定为国际原子能机构今后提取数据信息提供了可能，但“完成拼图的组装”还得依赖于伊核问题全面协议相关方达成一致。

仍需外交努力

国际原子能机构理事会定于本周开会，一名驻维也纳外交官透露，新约定的达成令



格罗西(中)与伊朗原子能组织主席伊斯拉米(左)在联合新闻发布会上。

西方国家在会议上推动一份批评伊朗决议的可能性减小。

俄罗斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫在社交媒体上写道，新约定虽只涉及技术层面，但非常重要，有助于伊朗“驳斥那些毫无根据的猜测”。

欧盟首席谈判代表、对外行动署副秘书长莫拉表示，新约定为外交努力创造了空间，伊核协议相关方尽快重启对话是关键。

国际危机研究组织伊朗问题专家瓦埃兹说，格罗西访问伊朗的结果“暗示伊朗依然愿意努力重启伊核协议”。

伊朗内部磋商

伊朗外交部长阿卜杜拉希扬13日在与英国外交大臣拉布通电话时说，伊朗正就如何继续与西方国家进行伊朗核问题谈判展

开内部磋商。

伊通社报道，阿卜杜拉希扬在通话中表示，伊朗支持任何能够产生切实成果并有利于伊朗人民利益的谈判，正就如何继续与西方国家进行谈判展开内部磋商。

中国欢迎合作

中国外交部发言人赵立坚13日说，中国欢迎伊朗与国际原子能机构对话合作，就伊核计划保障监督问题达成共识，希望双方能够延续良好沟通势头，妥善解决相关未决问题，也呼吁有关各方发挥建设性作用。

他说，中国始终认为，维护和执行伊核全面协议是化解伊核危机的唯一正确有效途径，有关各方特别是美国应尽快作出政治决断，采取实际行动，推动伊核全面协议恢复履约谈判重启并取得进展。 杜鹃

以外长欲重建加沙 计划“经济换安全”

新华社耶路撒冷9月12日电 以色列外交部长拉皮德12日提出重建加沙地带计划，将提交内阁审议。

拉皮德说，以色列自从2005年撤出加沙地带后，对该地区实施的政策是限制人员和货物流动，但并未有效阻止加沙地带武装组织对以色列发动袭击，因此应对加沙地带实施“经济换安全”政策，为以色列和加沙地带边境带来稳定。

拉皮德提出的重建加沙地带计划分为两个阶段：第一阶段是恢复加沙地带的电力、医疗系统和交通设施，巴勒斯坦民族权力机构恢复对加沙地带各个口岸的控制；第二阶段在加沙地带实施大规模基础设施项目，包括建立工业区、将加沙地带与约旦河西岸连接起来、鼓励海外投资等，巴勒斯坦民族权力机构将重新完全控制加沙地带。

拉皮德指出，这并不代表以色列将与目前控制加沙地带的哈马斯谈判，以色列认为巴勒斯坦人民的代表是巴勒斯坦民族权力机构而非哈马斯，该计划将在巴勒斯坦民族权力机构和埃及等地区国家共同参与下完成。

拉皮德说，他将把该计划提交内阁审议，以色列总理贝内特和国防部长甘茨已经对该计划表示支持，他也已与美国国务卿布林肯、俄罗斯外交部长拉夫罗夫以及埃及和欧盟相关人士讨论了该计划。

巴黎市长参选总统 有望获社会党提名

新华社上午电 法国首都巴黎女市长伊达尔戈12日宣布参选总统，她有望获社会党提名为候选人，挑战可能寻求连任的总统马克龙。

伊达尔戈12日在社会党执政的北部港口城市里昂宣布参选，主打发展低碳经济和增加教育、住房和医疗投入等主张。她说，自己是西班牙移民的孩子，父亲是电工，母亲是裁缝，是接受教育让她得以战胜阶级偏见。她主张减少巴黎机动车数量，打造“绿色巴黎”。

62岁的伊达尔戈有望赢得社会党总统候选人提名，但如何团结眼下分裂的左翼党派将是艰难考验。

同一天，第三次参选的极右翼政党“国民联盟”领导人勒庞在南部城市弗雷瑞斯为竞选造势。

勒庞和伊达尔戈都强调保障女性权利。勒庞说，如果当选，她会让女性能够“在一天中任意时候在任意街区”安全行走。伊达尔戈说，她将推动男女薪资平等。

法国定于明年4月举行总统选举，马克龙尚未宣布是否参选，但舆论普遍认为他会寻求连任。民调结果预测，马克龙和勒庞将在总统选举首轮投票中排名前两位，但无法单独获得过半选票，马克龙会在决胜轮投票中胜出，重演2017年总统选举过程。

阿富汗获各国逾10亿美元人道援助认捐

美国国务卿布林肯在国会听证会为混乱撤军辩护

本报特稿 医疗系统处于崩溃边缘、民众物资短缺……阿富汗局势引发多方关注。在13日阿富汗问题部长级会议上，与会各方承诺向阿富汗提供10亿多美元人道援助。

国际移民组织总干事维托里诺指出，阿富汗医疗系统处于崩溃边缘，新冠感染病例正在增加。联合国难民事务高级专员格兰迪强调，阿富汗350万流离失所者的需求水平很高，而且可能遭受更大苦难。

联合国秘书长古特雷斯表示：“阿富汗人民需要一条生命线，在经历了数十年的战争、苦难和不安全之后，他们可能面临着最危险的时刻，现在是国际社会与他们站在一起的

时候了。”

他说，13日在日内瓦举行的阿富汗问题部长级会议上，与会各方已承诺向阿富汗提供10亿多美元人道援助。

此外，联合国粮农组织寻求获得3600万美元，以加快对阿富汗农民的支持，确保他们不会错过即将到来的冬小麦种植季节，约350万依赖农业为生的阿富汗人将在年底前获得援助。

作为援助阿富汗募捐呼吁的一部分，联合国人口基金正在寻求近3000万美元，用于满足阿富汗约160万弱势妇女和女童的生殖健康和保护需求。

与此同时，美国国务卿布林肯本周将两度在国会就美国从阿富汗撤军问题作证。他也由此成为塔利班接管阿富汗以来，拜登政府第一位公开作证的官员。

在13日众议院外交事务委员会听证会上，布林肯为撤军政策辩护称，总统拜登如果当时不履行前总统特朗普的承诺，不作出撤离阿富汗的决定，美军及其盟友就有可能受到威胁。事态一旦这样发展，美国将被迫保持在阿富汗的存在，“期限不能确定”。

但他也承认，“即使最悲观的评估，也没有预见到喀布尔政府军会在美军还在的时候就瓦解”。